3 Wiederholung des Bruchrechnens

Ein Bruch entsteht, wenn ein Ganzes in mehrere gleiche Teile zerlegt wird. Jeder Bruch besteht aus
dem Zahler, der Zahl Gber dem Bruchstrich, und dem Nenner, der Zahl unter dem Bruchstrich. Der
Zahler z&hlt die Anzahl der Teile, der Nenner gibt an, in wie viele Teile das Ganze zerlegt worden ist.

Zahler  Er gibt an, wie viel Teilstlicke es sind.
. 1
1:4 = 7 ~ 1
Nenner Er gibt an,
aus wie viel Teilen das Ganze besteht.

OB

Arten von Briichen und Zahlen

Arten Beispiele Kennzeichen
Echte Brlche 1127 Die Zahler sind kleiner
2 459 als die Nenner.
Unechte Briiche 4 7 17 35 Die Zahler sind gréBer
3 4 12, 34 als die Nenner.
Gleichnamige Briche 1857 Die Nenner sind gleich.
9,9 9 9
Ungleichnamige Briiche 185 7 Die Nenner sind ungleich.
2,5 6 8
Gemischte Zahlen 21 32 451 Sie bestehen aus einer
2 75 ganzen Zahl und einem Bruch.
\, .

Aufgaben

KB Geben Sie an, ob echte oder unechte EB Wandeln Sie die gemischten Zahlen in un-

Brlche vorliegen. echte Briiche um.
a)d o o3 9¥ )2 a) 27 c) 103 e) 122
b d% HE ni b) 72 d) 182 f) 48 2

3 Teilen Sie in gleichnamige und ungleichna-  EEB Wandeln Sie die unechten Briiche in ganze

mige Briiche. oder gemischte Zahlen um.

A28 9% 15 O 14 a) o) % &)

iss 9557 NEmwm  0F 9B 0%
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5 GroBen und Einheiten

Alle GroBen bestehen aus dem Zahlenwert und der Einheit.

GroBe
z.B.

— Masse
— Lange

z.B.

- 15
= 25

Zahlenwert

o Einheit

Ki

z.B.

logramm
Meter

Durch das Internationale Einheitensystem Sl (= Systéeme International d’Unités) wurden die meisten
Einheiten international genormt. Die Grundlage bilden 7 Basisgré8en.

Hierzu
3 Beispiele:

SI-BasisgroBien

Basiseinheiten

Grundeinheit

Einheitenzeichen

Lange (1) Meter m
Masse (Gewicht) (m) Kilogramm kg
Stromstarke (I) Ampere A

Fir viele Fachgebiete sind diese Grundeinheiten zu klein oder auch zu groB. Sehr kleine Léngen, wie
beispielsweise den Durchmesser eines Haares, kann man schlecht in Metern angeben. Nach interna-
tionaler Ubereinkunft verwendet man deshalb ,Vorsétze* von Einheiten. Vor den Namen der jeweiligen
Einheit gesetzt, bezeichnen sie dezimale Teile oder Vielfache dieser Einheit.

Vorséatze vor Einheiten

Teil bzw. Vielfaches | Zahl Zehnerpotenz| Vorsatz | Vorsatz- | Beispiele
der Einheit Schreibweise Zeichen
- 9 2nm =2-0,000000 001 m
das Milliardstel 0,000000001 10 Nano n — 0,000000002 m
- o . 4um =4-0,000001 m
das Millionstel 0,000001 10 Mikro w — 0,000 004 m
das Tausendstel 0,001 1073 Milli m 4mg =4-0001g
=0,004 g
das Hunderstel 0,01 1072 Zenti c 18cm =18-0,01m
=0,18m
das Zehntel 0,1 10" Dezi d 9dm = 9-01m
=0,9m
das Zehnfache 10 10! Deka da 5dag B go ;O 9
das Hundertfache 100 102 Hekto h 4l - :6()1?0[
das Tausendfache 1000 108 Kilo k 3kg =3-1000g
=3000¢g
- 5 25Mt =25-1000 000t
das Millionenfache 1000000 10 Mega M 2500000 t
. 9 . 3Gg =3-1000000000g
das Milliardenfache | 10000000000 10 Giga G ~ 3000000000 g

handwerk-technik.de
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IE8 Der durchschnittliche Wasserverbrauch ei-
nes Bundesblrgers betragt 145 £ pro Tag.

a) Wie teuer ist der tagliche Wasserverbrauch,
wenn 3,25 € je m3 bezahlt werden miissen?

b) Wie viel m® Wasser verbraucht eine vierkdpfi-
ge Familie im Monat (= 30 Tage)?

Vor dem Eingang zur Konditorei Putzig soll
ein Blumentrog aufgestellt werden.

Wie viel £ Erde muss die Auszubildende Diana
bestellen, wenn folgende Abmessungen zu-
grunde liegen?

Lange 1,60 m, Breite 30 cm, Héhe 45 cm.

EB Ein Reinigungsmittel wird aus einem durch-
sichtigen rechteckigen Kanister abgefllt.

Ermitteln Sie den Inhalt.
MaBe: Lange 25cm, Breite 12,5cm, FlUssig-
keitsstand 16 cm.

D Ein Tortenring hat einen Durchmesser von
28 cm und eine Hoéhe von 7,5 cm.

Wie viel £ Biskuitmasse fasst ein Ring, wenn er
zu %/, geflillt werden soll?

@3 Eine Torte erhalt eine Marzipandecke von
0,3 cm Dicke. Der Durchmesser der Torte betragt
26 cm.

Wie viel Marzipan wird benétigt, wenn ein Block
mit 5 cm x 4 cm x 12 cm ein Gewicht von 200 g
hat?

38

EEB Aus Grinden der Verkaufspsychologie sind
Dosen fir Cremes meist doppelwandig.

1cm£\/

3,8¢cm

o

a) Berechnen Sie den Rauminhalt, bezogen auf
die AuBenmaBe.

b) Ermitteln Sie den eigentlichen Rauminhalt.

c) Wie viel % mehr Inhalt wird durch diese Ver-
packungsart vorgetauscht?

(B Die Arbeitsstattenverordnung schreibt
vor, dass in Arbeitsraumen flr jeden standig an-
wesenden Beschaftigten ein bestimmter Min-
destluftraum vorhanden sein muss, und zwar:

Richtwerte Mindestluftraum
nach der Arbeitsstéattenverordnung

12 m3 bei Uberwiegend
sitzender Beschaftigung

15 m3 bei berwiegend
nicht sitzender Beschaftigung

18 m® bei liberwiegend
schwerer kérperlicher Beschéaftigung

Wie viele standig anwesende Mitarbeiter dlrfen
demnach in der Backstube der Backerei-Kondi-
torei Baumann hochstens beschéftigt werden?

Legen Sie lhrer Berechnung den Grundriss auf
Seite 35 zugrunde und gehen Sie davon aus,
dass die Arbeit in der Backstube normalerweise
als Uberwiegend nicht sitzende Tatigkeit einge-
stuft wird und dass die Backstube 2,80 m hoch
ist.
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B Der Friseur von Backermeister Clever ge-
wahrt bei einem vollen ,Frisurenpass” einen
Treue-Bonus. Dieser betragt die Halfte des
Durchschnittspreises und wird der nachsten Fri-
sur gutgeschrieben.

a) Wie hoch ist der Nachlass?

b) Wie viel muss Herr Clever noch bezahlen,
wenn der regulare Bedienungspreis 18,00 €
betragt?

Datum |Ausfiihrender| Bed.-Preis Stempel
/7.9 74/4@ 26/ 00 | Ovi's Friseursalon
7.8 Tina |/ 6,00 | Ovi's Friseursalon
26.77 Jina |7 6,00 | Ovi's Friseursalon
YA WA gm 7 Z 50O | Ovi's Friseursalon
43 7W 20,50 | Ovi's Friseursalon
274 | Jina |7 7,00 | Ovi's Friseursalon

/3.7 | Sabine | 23,00 | Ovi's Friseursalon
§.9 | Jina | 77,00 | Ovi's Friseursalon
7.70 J/ 7/ 00 | Ovi's Friseursalon
26.77 g@&me 22,00 | Ovi's Friseursalon

22 1.2 7W 78,00 | Ovi's Friseursalon_
5.2 Jina | 7 8,00 | Ovi's Friseursalon
Summe

Halber Durchschnitt
und damit Gutschrift

ED Herr Glick erbt ein Vierfamilienhaus, in
dem verschiedene Mietpreise gezahlt werden.

Wohnung Nr. 1: 81 m2 zu 5,40 € je m?
Wohnung Nr. 2: 64 m? zu 6,20 € je m?
Wohnung Nr. 3: 74 m? zu 4,95 € je m?
Wohnung Nr. 4: 44 m? zu 6,45 € je m?

Wie hoch ist der durchschnittliche Mietertrag
jem2?

IE8 Es wird eine Dérrobstmischung hergestellt.
Hierzu werden verwendet:
30 kg Zwetschgen zu 5,20 € je kg,

4 kg Aprikosen zu 8,44 € je kg,

5 kg Apfel zu 5,40 € je kg und

2 kg Pfirsiche zu 9,06 € je kg.

a) Wie viel kostet ein 200-g-Beutel?
b) Wie viele Beutel ergibt die Mischung?

handwerk-technik.de

=3 Wie hoch ist die durchschnittliche jahrliche
Preissteigerung in Deutschland?

Verbraucherpreise
in Deutschland

Anstieg jeweils gegeniiber dem Vorjahr in Prozent
2006 07 08 09 10 11 12 13 14 15% 16*

26

23
2,1

2,0

+1,5%

LG
10696

©lGlobus

“Prognose Stand|Nov420/1'5
QuellejStat Bundesamt;Sachverstandigenrat

IE3 150/ Alkohol von 70 % werden mit 50 £ Was-
ser vermischt.

Wie viel Prozent hat die Mischung?

Berechnen Sie den Preis fir 250 g einer

Mischung, wenn Folgendes beachtet werden

muss:

» von Sorte |, die 1,50 € pro 100g kostet, wer-
den 1500 g verwendet,

 von Sorte Il, die 2,00 € pro 1259 kostet, wer-
den 1750 g zugegeben,

« von Sorte lll, die 13,50 € pro kg kostet,
werden 1400 g zugemischt.

EB 12 kg Gebackmischung zu 20,00 € je kg
sollen zusammengestellt werden. Hierzu werden
3 Sorten gemischt: Sorte | 6 kg zu 18,00 € je kg,
Sorte 11 3,6 kg zu 19,00 € je kg.

Wie viel kg werden von der |ll. Sorte benétigt und
was kostet diese je kg?
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Aufgaben

EB Wie viel sind

a) 6 % von 6348,20 €,
b) 8', % von 543725 €,
) 37 % von 1743,53 €,
d) 8,23% von 15250,00 €,
e) 15%/; % von 1849,75 €,
f) 18,42% von 318,20 €?

(¢}

3 Der Inhaber des Bahnhofscafés raumt sei-
nen Angestellten 8 % Personalrabatt ein. Martina
kauft verschiedene Waren.

Wie viel € hat sie zu bezahlen, wenn der Laden-
preis 44,95 € betragt?

EB Eine Gebackflllmaschine kostet 238,50 €.
Ein Backer, der ein Modell mit 2 Kolben wiinscht,
muss 35 % Aufpreis bezahlen.

Ermitteln Sie den Preis flr ein Modell mit 2 Kol-
ben.

3 Das Bruttogehalt einer Verk&uferin betragt
1680,00 €. Durch Tarifvertrag erfolgt eine Erhé-
hung um 4,75 %.

Wie hoch ist jetzt das Monatsgehalt?

IE3 Herr Pfeiffer benotigt 80 neue Stihle fur
sein Café. Er vergleicht deshalb drei verschiede-
ne Angebote:

Angebot 1: 4480,00 € (bar bei Lieferung)
Angebot 2: 4960,00 € (mit 8,5% Rabatt)
Angebot 3: 4600,00 € (mit 3% Skonto)

Ermitteln Sie, welches Angebot bei sonst glei-
chen Konditionen das glinstigste ist.

Bei der Auszahlung eines Darlehens von
3750,00 € wird eine Vermittlungsprovision in
Hoéhe von 2% abgezogen.

Wie viel € erhalt der Darlehensnehmer ausbe-
zahlt?

EB Ein Konditor erwirbt auf einer Fachmesse
eine elektrische Anschlagmaschine, die mit
425,00 € in der Preisliste steht.

Wie viel € sind zu zahlen, wenn der Hersteller
23%,% Messerabatt gewahrt?

EB Konditormeisterin Schlecker kauft auf einer
Messe eine Kuchentheke. Der Listenpreis be-
tréagt 18750,00 €. Sie erhalt einen Messerabatt
in Héhe von 7,5 %.

Wie viel € muss sie flir die Kuchentheke bezah-
len?

= Im Jahr 2014 ereigneten L A
sich 392900 Verkehrsunfalle Unfélle im StraBenverkehr iy

mit Personenschaden.

verunglickt*.

Ermitteln Sie die Anzahl der
Verungliickten:

Davon (in Prozent):

a) Insassen von Pkw Insassen von Phw

b) Radfahrer

¢) Benutzer von Motor-
zweirddern

d) FuBganger

10398] © Globus

Im Jahr 2014 sind rund 392 900 Personen in
Deutschland bei StraBenverkehrsunféllen

o——
%& Radfahrer
Benutzer

é_ von Motor-
OO zweiradern
A

/\ FuBganger
Sonstige

Verkehrsteilnehmer

*verletzt oder getétet  rundungsbedingte Differenz

Anzahl der im Jahr 2014 von Pkw-Fahrern
verursachten Unfélle mit Personenschaden
durch Fehlverhalten bei:

Vorfahrt, Vorrang

Nicht angepasste
Geschwindigkeit

Falsches Verhalten ge-
genliber FuBgangern

Falsche StraBen-
benutzung

Uberholen

Quelle: Stat. Bundesamt
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Aufgaben

EB Wie viel € betrug der alte Preis?

a) Neuer Preis 420,00 €,
Preissenkung 20 %

b) Neuer Preis 1089,48 €,
Preissenkung 12,5%

¢) Neuer Preis 782,04 €,
Preissenkung 2%

d) Neuer Preis 4931,24 €,
Preissenkung 6 %

=3 Der Preis fur ein Weizenmischbrot wurde
um 5% auf 2,80 € gesenkt.

Wie teuer war das Weizenmischbrot vor der
Preissenkung?

EB Nach einer Preissenkung von 8,5% kostet
eine Schalmaschine 173,12 €.

Wie teuer war das Geréat vor der Reduzierung,
und um wie viel € wurde der Preis ermaBigt?

8 Die Schlussabrechnung flir die Renovie-
rung eines Cafés ergab, dass die urspriinglich
geplanten Renovierungskosten um 3,5% unter-
schritten werden konnten.

Wie hoch war der Kostenvoranschlag, wenn die
Endabrechnung einen Betrag von 24819,80 €
ergab?

=2 Handcreme kann sich bei langerer Lager-
dauer zersetzen. Ein Vorrat muss deshalb
schnell verkauft werden.

Der Preis pro Dose wird daher um 20 % reduziert
und diese nunmehr fiir 5,00 € verkauft.

Ermitteln Sie den friheren Preis der Creme.

=3 Die Angestellte eines Bekleidungsgeschaf-
tes erhélt auf ihre Einkaufe 15 % Personalrabatt.

Wie hoch sind die Verkaufspreise, wenn ihr fol-
gende Betrage berechnet werden?

1 Paar Damen-Pantoletten 19,21 €
1 Pikee-Shirt mit Kragen 16,83 €

86

Wie teuer war der Laptop vor der Preissen-
kung und um wie viel € wurde er im Preis redu-
ziert?

EB Eine Backereifachverkauferin verlangt bei
einem Einstellungsgespréach ein Nettogehalt von
1200,00 €.

Welches Bruttogehalt muss der Backermeister
zahlen, wenn er Abzlge von ca. 31 % zu berlck-
sichtigen hat?

EB Auf Anraten ihres Hausarztes entschlieBt
sich die schwergewichtige Erna Winzig zu einer
Abmagerungskur. Nach einem halben Jahr be-
trégt ihr Gewicht ,nur noch 92 kg und hat sich
somit um 20 % vermindert.

Welches Gewicht hatte Erna Winzig vorher und
wie viel kg hat sie abgenommen?

= Aufgrund umfangreicher Rationalisierungs-
maBnahmen kann der Hersteller eines Fettback-
gerates seinen Verkaufspreis um 5% senken.
Weitere Kosteneinsparungen ermdglichen eine
zweite Preissenkung von 6 %. Der Verkaufspreis
betragt nun 2143,20 €.

Wie hoch war der urspriingliche Verkaufspreis,
und wie hoch waren die Preissenkungen in €7
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Berechnen der Zinstage*

° 1 Jahr = 360 Tage

Fur die Berechnung der Zinstage gelten folgende Grundsatze:

1 Monat = 30 Tage

« Der 31. eines Monats wird nicht gez&hlt.

» Der Februar wird mit 30 Tagen angesetzt. Ausnahme: Ist der Falligkeitstag
der 28. 2. oder der 29. 2., dann rechnet man mit 28 bzw. 29 Tagen.

» Bei der Berechnung der Tage wird der erste Tag nicht mitgerechnet, wohl

aber der letzte.

Beispiel 1: Zinstage vom 10. 4. — 15. 8. Beispiel 3: Zinstage vom 1. 4. — 31. 10.
10.4. — 10.8. = 4 Monate = 120 Tage 1. 4. — 1.10. = 6 Monate = 180 Tage
+ 10.8. — 15.8. = 5 Tage + 1.10. — 31.10. = 29 Tage
10.4. — 15.8. = 125 Tage 1. 4. — 31.10. = 209 Tage
Beispiel 2: Zinstage vom 26. 7. — 21. 12. Beispiel 4: Zinstage vom 12. 1. — 28. 2.
26. 7. — 26.12. = 5 Monate = 150 Tage 12.1. — 12.2. = 1 Monat = 30 Tage
- 26.12. — 21.12. = 5 Tage + 12.2. - 28.2. = 16 Tage
26. 7. — 21.12. = 145 Tage 12.1. - 28. 2. = 46 Tage

* In manchen Féllen (z.B. bei Termingeldeinlagen oder bei der Wechseldiskontierung) ermitteln die Banken die Zeit an-
hand der Euro-Zinsmethode. Dabei werden die Monate genau nach dem Kalender berechnet. Dadurch wird z.B. der
Januar oder der Marz mit 31 Tagen gezahlt, der Februar mit 28 bzw. 29 Tagen. In der Zinsformel hat das Jahr jedoch

weiterhin 360 Tage.

Aufgaben

EB Ermitteln Sie die Zinstage:

a) 3.1.-15.6. g) 28.2.—1. 4.
b) 13.4.-21 .7. h) 2.5.—1.9.
c) 5.1.-28.2. ) 18.4.90—12.3.91
d) 31.1.-30.5. i) 21.2.90-25.6.92
) 12.5.-10.12. k) 12.5.89—11.6. 91
f) 16.5.-31.10. 1) 15.8.90—31.3. 91

B3 Wann werden die folgenden Festgeldan-
lagen féllig?

angelegt am: angelegt fur: fallig:
a) 2.5. 30 Tage ?
b) 28. 2. 75 Tage ?
C) 22. 4. 160 Tage ?
d) 31. 3. 90 Tage ?

handwerk-technik.de

ED Wie viel Zinsen bringen bei einem Zinssatz
von 2,5%

a) 2 587,00 € in 92 Tagen,
b) 7 283,90 € in 48 Tagen,
c) 1237,75 € in 83 Tagen,
d) 729,00 € in 65 Tagen?

IE8 Das Waldcafé soll modernisiert werden.
Fir diesen Zweck nimmt sein Inhaber am 17. 3.
einen Bankkredit Uber 152000,00€ zu einem
Zinssatz von 3,5% auf. Er zahlt der Bank am
30. 6. und am 30. 9. jeweils die Hélfte des Darle-
hens zurlick sowie die jeweils félligen Zinsen.

a) Welchen Betrag muss er an jedem der beiden
Zahlungstermine Uiberweisen?

b) Berechnen Sie die Zinsen, die insgesamt zu
zahlen sind.
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